

## 第二屆系友會理事長的話

國立台灣師範大學特殊教育學系是先有研究所再有大學部，本人原是一位不知天高地厚的鄉下小孩，自以為念到師專就很滿足了，沒想到因為一句「你書讀得不够多」的因緣際會，來到特殊教育研究所進修，每每看到本系不論大學部或研究所碩、博士班的系友，在教育界認真奉獻，表現傑出，深感與有榮焉！

多位本系優秀畢業校友回母校任教，其實更適合被推選為理事長，聽說訂定了特別條款，把他們排除在外（老謀深算？），於是我這位較「資深」的系友就不小心當選為理事長，來為各位服務。也因為夠資深，一號召，就有多位系友兩肋插刀同意擔任系友會工作人員，簡稱「工人」，待透過理監事會同意後，我再公開致謝！未來希望只要你是系友會的任何一員，竭誠歡迎你主動貢獻心力，使系友會發光發熱！

吳淑敏 理事長

## 2014 第二屆系友大會-系友回娘家系友大會

## 暨 華沛老師榮退感恩會 活動紀實 胡心慈老師 撰寫



我們在第一屆大學部系友畢業二十年的 103 年辦理系友回娘家，真是格外有意義。二十年，可以讓一個嬰兒成長為成人！雖然第一屆碩士班研究所更早成立，但不及在大學部看著學生由稚嫩的高中生變成專業的特教教師來的令人感動吧！這次系友回娘家也為華沛老師~系成立時的第一任助教、和 83 級同學一起進入特教系~辦理榮退歡送會，讓歡樂的聚會帶點微酸...但更令人回味。

系友大會當天上午就看到系辦助教、助理們忙進忙出，11 點整工作人員（熱心服務的 83 級及 93 級系友）就前往綜合大樓擺設報告台，雖然工作人員都很努力記住報到流程：先簽名、再拿名牌、再...但還是會被不斷上演的認親大會夾雜著尖叫聲打斷...



中午在綜合大樓地下室、開平餐飲學校實習餐廳主廚之家聚餐後，就前往系館 114 教室集合，114 教室之外還有一批由研究生及惠美老師的女兒-語婕所組成的專業保母群，帶領本系第二代小朋友們到二樓小教室玩，好讓爸爸媽媽專心開會。

聚會由現任主任洪儷瑜教授開場致辭後便先請蒞會的退休教授致辭，大家都非常開心看到退休教授們健健康康、快快樂樂來參加這次盛會，出席者包括黃德業教授、張訓誥教授、林寶貴教授、吳武典教授、王振德教授和邱紹春教授。接著是日前在學的大學部學弟妹的熱歌勁舞及帶唱系歌，讓系友們重新回味一下當年的「無敵青春」。

選舉理監事及通過系友會組織章程等重頭戲，在籌備小組、采明老師及周家鈺助理，事前已經過無數小時的努力下輕鬆完成，本次聚會通過了組織章程也選出了理事長吳淑敏教授（臺北市立大學特教系）及監事長張靖卿教授（國立彰化師範大學特教系），算是功德圓滿，讓系友會能正常運作立下根基。

接著就是今年的主角-畢業二十年的 83 級系友及畢業十年的 93 級系友的節目，透過影片、簡報的播放，我們彷彿走進時光隧道，看到一張又一張當年系友們青澀的模樣及老師們年輕的身影；也很欣慰看到系友們大多仍堅守在教育的崗位上盡心盡力陪伴學生。

最後是華沛老師的榮退歡送會，114 教室一下子被蜂擁而至的人群塞滿，可見華沛老師的好人緣！！會中除不斷有不同組成的學生群致贈花束與禮物，還有學生製作的影片感念華沛老師在他們人生旅途上重要關卡的陪伴與鼓勵。

聚會最後在大合照中落幕，讓我們期待~明年再見~



# 2014 第二屆系友大會-理監事與師長祝福話語

## 第一屆系友會理事長的話

給特教系友的幾句話

我今年 55 歲，服務教職前後 35 年，八月一日正式退休！除了在國小服務的 11 年，其他 24 年都在臺師大特教系度過。如果把在臺師大進修學士和碩士學位的 7 年歲月也加上，臺師大栽培我、養育我超過 30 年！

55 歲退休還領得到五專案，是驚喜更是意外！卻不在我的生涯規畫之中。我原以為可以服務到 65 歲，可以像許多師長一樣：多培養一群特教生力軍、為特教專業多盡一些責任；以為可以服務滿 40 年，獲得教育界資深優良教師的榮譽；以為可以努力一些：多發表論文，寫寫書，傳播特教理念；以為可以慢慢來，為系友會做些凝聚感情的工作。然而，這一切的「以為」，都因為一場病，全部改變。

一月初確診罹患「膽管癌」，我的理解這是一種很難被發現、很難處理、存活率很低的癌症。我並不驚恐，我只覺得怎會來得如此快？但是，它帶給家人和師友的衝擊和不捨實在太大了。感謝系上同仁的關懷和包容，立即准我請了長假養病，分攤所有的行政、教學、研究、指導研究生和服務的負擔，完成尚未定稿的書，並且做好八月一日退休的準備，讓我安心上手術台！在淡水馬偕醫院整整住了 100 天，再加上三週一次的化療，終於在八月中告一段落，體重從發病前 75 公斤掉到開刀後的 62 公斤，又恢復到 68 公斤，開始追蹤治療的新階段。

師友們的關心給我無窮的力量，無論是 FB 上的留言、EMAIL 的問候、簡訊的致意或是電話中的鼓勵，都讓我感受到綿延不絕的能量。許多好友更是竭盡所能提供養生處方、食譜和祕訣，甚至快遞飲品和食品。我領受到大家滿滿的愛卻無以回報，只能告訴自己：好好活著就是對大家最大的感謝！

文獻顯示我的五年存活率 30%，我希望力拚那三分之一的機會，雖有許多對系所學生的牽掛，也只能暫時放一邊，對於無法陪大家走完碩、博士論文最後一哩路的同學，只好說抱歉！同時，提醒大家，特教真是高磨損率的行業，如何在工作、家庭和健康上取得平衡，真是一個重要的議題！

我聽說有一位早療專業的醫師在罹患癌症且痊癒之後，所有邀約她去演講的機會，一定要求用三分之一的時間講養生之道。真是智者呀！我也期待有一天，可以貢獻自己的心得給特教界的兄弟姊妹們，讓大家活得更健康快樂、工作更得心應手、家庭更幸福美滿！

感謝心慈學姐在艱困的時期接下系友會的工作，儷瑜主任奔走海內外聯繫系友，系辦的同仁全力支援系友會的運作，家鈺永不放棄提醒我要寫問候大家的話。感恩我們活在這個溫暖的大家庭，希望我們的情誼長長久久！

王華沛 前理事長 2014-09-22 於宜蘭憨鵝坊

系友代表著一個學系的成果，所以，系友會更是將各方系友結合並延續發展的組織。感謝五月二十四日回娘家的系友們，順利進行系友大會，並完成第二屆系友會理監事之選舉。也恭喜博士班 92 學年畢業的系友吳淑敏教授(亦是碩士 80 學年畢)榮任第二屆系友會理事長和博士班 93 學年畢業的系友張靖卿教授(亦是碩士 84 學年畢)榮任監事長，期待未來一年系友會在吳理事長的領導下，讓特教系系友們能有交流和延續發展的組織，更讓大家在社會上追求自我實現的旅途中不覺孤獨。

特殊教育系系主任 洪儷瑜

長久以來，無論是在學習或是工作中，身為臺師大特教系一份子的我，經常感受到這個大家庭的溫暖與支持。很高興現在特教系成立了系友會，而且又要出版系友會訊，這不僅是彼此聯繫的管道，也是特教新知交流的園地。期望透過系友會的成立和會訊的出版，讓系友們有更多的交流與成長，持續為特教工作盡一份心力。

張靖卿 監事長

各位系友大家好，希望透過大家的支持與經營，讓我們系友會欣欣向榮，蓬勃發展。

施大立 副監事長

千呼萬喚始出來

國立臺灣師範大學特殊教育系系友會，於民國 91 年召開第一次聚會並建置了系友會的雛型。醞釀了 12 年的光陰，累積更豐厚的校友與資源，重新於 103 年 5 月修訂更完善的系友會章程，並組織理事 21 人與監事 5 人之理事會與監事會。第二屆系友會，本人忝獲選為副理事長，能為系友們服務亦感榮幸。本人先於民國 77 年畢業於當時之臺北市立師專智能異常組，分發任職臺北市立師專附屬實驗國民小學特殊教育教師多年後，在職進修成為臺師大特教系的校友。

相逢何必曾相識

臺師大特教系對於國內特殊教育的發展，具有舉足輕重的地位。本系資深專業的教授團隊，奠定了特殊教育師資培育的基礎，促使畢業的系友，個個在特殊教育直接與間接相關領域發揮所長。成立系友會的契機，在於系友們的聯繫、分享、交誼與專業發展。你我可能未曾相識，但在本系大傘庇蔭及吳淑敏理事長的帶領下，未來的時日，你我可以有機會牽連在一起。

鄒小蘭 副理事長

# 賀！本系第一個海外系友分會成立-馬來西亞

洪麗瑜 系主任  
2014.08.03 撰寫



這幾年看到很多系友對臺灣有些特殊教育環境的批評，好像特殊教育本來就應該像臺北或新北市一樣，就讓我想到系上的僑生，他們在臺北學到這些回自己的家鄉，落差可能更大，不知道他們的聲音會是如何?! 所以，當籌備五月份的系友會時，我就一直想著應該為海外系友成立一個海外分會。

感謝尊孔獨中邀請我去擔任特輔教育的研討會，讓我有機會認識馬來西亞的僑生教育，以及有機會分享我在臺灣做補救教學的經驗，非常高興至少他們都覺得這次請對人了。聽說之前他們請的是彰師大特教系的教授(彰師大在馬來西亞開設境外碩士班之緣故)，他們覺得特輔教育不是特殊教育，還好我把特殊教育連結學習困難的關係，為他們做了專題演講"帶好每一個學生--談補救教學"，並沒有依照他們原定的主題，還好他們是非常

滿意的，希望我能再過去，終於打破他們認為特輔不是特教系教授的專長之迷思。最高興的是，我可以利用這個機會與馬來西亞的系友見面。

首先感謝 98 級麗婉、99 級嘉雯聯絡嘉欣北上吉隆坡，更感謝 99 級輔系系友瑞晶也來報名參加，雖然我覺得這主題可能跟他們無關，但他們還願意來報名陪我兩天研討會，最後還帶我去一個很高級的購物中心，吃我喜歡的粿條和咖哩，又推薦我吃椰奶麵包，都是好吃的。我們幾個人就在吃好的餐桌上討論成立馬來西亞海外系友會之事，他們很高興同意，甚至同意讓系上同學來當海外志工...等可能的聯繫。就這樣完成我第一年任期的希望了，第一個海外系友分會正式成立了。

瑞晶開車載我們回飯店和車站，我的飯店就在車站旁邊，在他們去搭四個小時巴士南下回家之前，我推薦嘉雯當馬來西亞海外分會聯絡人，主要是系友多數在南馬，嘉雯也較資深，謝謝嘉雯一口答應我，讓我這一趟的任務能完美達成。

誰知道，臺師大特教系學生本性發作，嘉雯居然擔心自己做不好?!

希望她能夠趁機練習我在餐桌上跟他分享的生活智慧。這個下午聽他們回國在馬來西亞的工作甘苦，他們生澀的前幾年是沒有支援的。真像我們當年從美國回臺灣的體會。孤獨的為自己的專業奮鬥，需要不斷的告訴人家自己會甚麼。希望海外系友分會的成立，可以讓他們與母系建立通暢的聯繫，也為在校的馬僑學弟妹們做一些輔導工作，真是一舉數得!



## 系友 2014 年度榮譽榜 優秀教師

楊蓓瑛	碩士 90 級	榮獲教育部 103 年度優良特殊教育人員
莊璧阡	身障碩 100 級	
黃珮琇	碩士 94 級	
王淑棻	博士 101 級	榮獲高雄市 103 年度優良特殊教育人員；榮獲教育部 103 年度優良特殊教育人員
黃冠智	碩士 87 級	
王遠敏	大學 89 級 行政碩 96 級	榮獲臺南 103 年度優良特殊教育人員
孫世恆	博士 95 級	榮獲臺中市 103 年度 super 教師獎
張育誠	大學 90 級	榮獲民國 103 年杏壇芬芳獎
李昱昕	大學 93 級	
王曼娜	碩士 84 級	榮獲教育部 103 年度師鐸獎
		榮獲臺北市 103 學年度特殊優良教師
張素貞	博士 92 級	2014 榮獲本校 103 年度教學傑出教師獎
胡心慈	碩士 77 級 博士 89 級	2014 榮獲本校 103 年度教師教學獎勵「教學優良獎」
楊純怡	大學 88 級	榮獲新北市 102 學年度優良特殊教育人員
黃珮琇	碩士 94 級	

# 優良事蹟

黃柏華	碩士 93 級 博士班生	參加 2014 臺北市 15 屆中小學及 幼兒園教育專業創新與行動研究	高職組-行動研究論文發表類(A 類) 榮獲特優	
蘇維苓	大學 93 級		高職組-行動研究論文發表類(A 類) 榮獲佳作	
張瑤琨	大學 97 級		高職組-行動研究論文發表類(A 類) 榮獲佳作	
李玉錦	碩士 87 級 博士班生		高職組-行動研究論文發表類(A 類) 榮獲入選	
林家滿	大學 94 級		高職組-行動研究論文發表類(B 類) 榮獲入選	
朱尹安	大學 94 級 碩士 100 級		高職組-行動研究論文發表類(C 類) 榮獲特優	
王麗穎	大學 93 級		高職組-行動研究論文發表類(D 類) 榮獲優選	
李玉錦	碩士 87 級 博士班生		國中組-行動研究論文發表類(特教)榮獲入選	
翁素珍	博士 94 級		國中組-教材教具實務展示類(特教)榮獲入選	
李玉錦	碩士 87 級 博士班生		國中組-教育專業經驗分享類(特教)榮獲優選	
黃科翰	大學 94 級		國中組-教育專業經驗分享類(特教)榮獲佳作	
陳舒雁	大學 91 甲級		國中組-教育專業經驗分享類(特教)榮獲佳作	
梁綺修	大學 94 級		國中組-教育專業經驗分享類(特教)榮獲入選	
林威仲	大學 95 級		國中組-創新教學活動設計類(英語文)榮獲佳作	
林依萱	大學 100 級		國小組-A 行動研究論文發表類 榮獲特優	
黃宜霞	大學 91 級		國小組-B 教育專業經驗分享類 榮獲入選	
林玉芳	身障碩 94 級		參加 2014 第四屆全國特殊教育教 材教具、輔具暨電腦輔助教學軟 體設計比賽	教材組 榮獲優等
楊幸蓉	大學 94 級			教具、輔具組 榮獲佳作
鄭雅方	大學 87 級			教具、輔具組 榮獲入選
陳庭妤	大學 96 級			電腦軟體組 榮獲佳作
卓恆瑾	大學 98 級			電腦軟體組 榮獲佳作
連文宏	大學 83 級			電腦軟體組 榮獲入選
陳彥璋	碩士 95 級			103 年度接受日本雜誌專訪：微笑大使
邵允賢	身障碩 98 級			
楊秀文	大學 86 級 碩士 90 級 博士 102 級		榮獲收錄於臺師大 103 年度出版物－《亦師亦友亦家人》－臺師大優良導師輔導故事 輔導關懷學生事蹟：P.62-P.79〈用青春陪伴青春，用生命感動生命-胡心慈老師〉	
郭航君	大學 89 級			
陳巧玲	身障碩 96 級	2014 獲選為學術交流基金會 2014-2015 學年度資深學者赴美研究獎助金學人		
柯懿真	碩士 93 級			
洪菁菁	大學 85 級	2014 參加中華資優教育學會第十六屆會員大會暨學術研討會，榮獲「優秀博碩士 學位論文獎勵」優選		
陳明聰	碩士 83 級			
林妙香	身障碩 100 級			
邵允賢	身障碩 98 級			
謝佳男	大學 87 級 碩士 90 級 博士班學生			
胡心慈	碩士 77 級 博士 89 級			
王慧婷	大學 92 甲級			
林妘蓁	碩士 102 級			
陳思穎	碩士 102 級			
連婉婷	碩士 102 級			

更新日期：2014 年 9 月

~如有缺漏，請與我們聯繫(email:chou0727@ntnu.edu.tw 周小姐)，謝謝~